Divisibilidad

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Decide si estas divisiones son exactas o no.
a) 546 c) 81:9
D) 45:4 ad72.7
a) Exacta. c) Exacta.
546 819
0 9 0 9
b) No exacta. d) No exacta.
45 | 4 72 | 7
05 11 02 10
1 2

2. Realiza la prueba de la division en las divisiones de la actividad anterior.
a)6-9=>54 c)9-9=81

b)4-11+1=44+1=45 d)7-10+2=70+2=72

3. Comprueba si estas divisiones estan bien resueltas realizando la prueba de la division,

al 59|'IB b} 112 |rb
e 3 22 18
4

a) 18 -3+ 5=54+5=059. La divisidn esta bien resuelta.

b) 18 - 6 + 4 =108 + 4 = 112. La division esta bien resuelta.

VIDA COTIDIANA

No esta claro quién inventd la grapadora, este invento sencillo que, sirviéndose de unas piezas

metalicas con forma de U, las grapas, ha llegado a convertirse en la forma mas sencilla de unir
papel de todos los tiempos.

. EnhWﬂhMﬂanmMﬁMacuﬁm:mms
como minimo necesito para grapar 105 folios?

Si cada grapa vale para 15 folios, agrupamos los 105 folios en grupos de 15, de modo que tenemos 105 : 15 =7
grupos de folios, nos hacen falta 7 grapas como minimo.

RESUELVE EL RETO

Si soy un nimero..., Alos divisores de mis divisores son mis divisores?
Si.

Después del 11, ;icudles son los siguientes tres nimeros primos capiciias?

Los siguientes primos capictias con 101, 131y 151.
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Divisibilidad

Si un nimero es maltiplo de otro, ;cudl 25 el maximo comun divisor de los dos nimeros?

El maximo comun divisor de los dos nimeros es el menor de ellos.

Si un ndmero es divisor de otro, icual es el minimo comin miltiplo de los dos nimeros?

El minimo comun multiplo de ambos es el mayor de ellos.

ACTIVIDADES

1. Comprueba si existe relacion de divisibilidad entre estos nimeros.
a) 224y40 d) 654y 32
b) 450y S0 ) 918y 54
C) 400y 16 f) 568y 46

a) 224 no es divisible por 40.
b) 450 es divisible por 50.
) 400 es divisible por 16.
d) 654 no es divisible por 32.
e) 918 es divisible por 54.
f) 568 no es divisible por 465.

2. ¢Cudl de los siguientes nOmeros esta contenido un nimero exacto de veces en 2887
a 20 b) 36 C 42 d s e 16 f) 24

Que un numero esté contenido un nimero exacto de veces en el 288 significa que existe relacion de divisibilidad
con el numero 288. Esto se da con los niumeros 36, 8, 16y 24.

3. (Es divisible 144 por alguno de los siguientes nimeros?

a2 d 8 B8
bl 3 e) 10 h 7
c) & f] 144 b1

Si es divisible por alguno de los nimeros es porque existe relacién de divisibilidad entre el nimero y 144. Los
numeros por los que es divisible 144 entre los que aparecen son: 2, 3, 6, 8, 144 y 1.

4. Si un nimero a contiene b veces a otro nimero ¢, ;cudl de las igualdades que ves a continuacion
es clerta?

alc=a-b bib=a-c ca=b-c

La respuesta es el apartadoc)a=b - c.
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5. Completa en tu cuademno.

a) Como 36 4 85 una ansion exacta
Entonces 36es5..0ed

b} Como 45:9es
Entonces 45 es multipio de 9

¢} Como 51:18noes
Entonces S1noes.. de18

a) Como 36 : 4 es una divisidon exacta. Entonces 36 es multiplo de 4.
b) Como 45 : 9 es una divisidn exacta. Entonces 45 es multiplo de 9.

c) Como 51 : 18 no es una divisién exacta. Entonces 51 no es multiplo de 18.

. Indica los seis primeros miltiplos de 12,
Los seis primeros multiplos de 12 son 12, 24, 36, 48,60y 72.

7. i(Son estos nimeros miltiplos de 67
a) 18 b 260 C) B4 ) 1346
a) Si, porque 18 =6 - 3.
b) No, porque 260 no es divisible entre 3.
c) Si, porque 84 =28 - 3.

d) No, porque 136 no es divisible entre 3.

#. Razona si es cierto o falso.

a) Cualguier numerno &5 multiplo de 1
b} Cualquier numero es divisible por sl mismao

a) Verdadero, porque para todo nimeroa, a=1-a.

b) Verdadero, porque para todo numero g, a:a=1.

9. iDe cudles de estos niimeros es divisor 87

a) 144 c) 18 ) 120

b) 56 d) 24 f) 12
a) Si, porque 144=8 - 18 c) No, porque 18=8-2+2
b) Si, porque 56 =8 - 7 d) Si, porque 24 =8 - 3

10. Indica los divisores en cada caso.
a) 52:2=26 D) 3b:4=9 0 75:3=25
a) Los divisores de 52 son 2 y 26.
b) Los divisores de 36 son 4y 9.
c) Los divisores de 75 son 3y 25.

e) Si, porque 120=8 - 15
f) Si, porque 112 =8 - 14
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Divisibilidad

11. Razona si es verdadero o falso.

a) Cualquier numero &5 dmisor de 1.

b) 1 es divisor de cualquier nUmero.

¢} 1 &s miltiplo de cualquier nimena

d) Cualquier nimero impar €5 maltiplo de 3
&) Cualquier nimero es divisor de su doble

a) Falso. Solo el 1 es divisor del 1.

b) Verdadero.

c) Falso. El 1 solo es miltiplo de si mismo.

d) Falso. Por ejemplo, 5 es impar y no es multiplo de 3.

e) Verdadero.

12. Encuentra todos los divisores de estos nimeros.

a) 10 d) 26 g 13

b) 25 e) 49 ) 121

c 12 f) 20 H 45
a)1,2,5y10 d)1,2,13y26 g) 1,3, 11y 33
b)1,5y25 e)1,7y49 h)1,11y 121
€)1,2,3,4,6y12 f)1,2,4,5, 10y 20 )1,3,5,9,15y45

13. Halla todos los divisores de estos nimeros.

a 35 ) 225 e) 1225
b 100 d) 845 ) 2412
a)l,2,3,4,9,12,18y 36 d) 1,5, 13,65, 169y 845

b)1,2,4,5,10, 20, 25,50y 100 e)1,5,7,25,35,49, 175,245y 1225
c)1,3,5,9,625,45,75y 225 h)1,2,3,4,6,9, 12,18, 36, 67, 134, 201, 268, 402, 603, 804, 1206y 2412

14. Lucia tiene 24 lapices de colores.
a) JCuantos grupos de & lapices puede hacer?
b} (Cuantos lapices habra en cada grupo si quiere hacer tres grupos?

a) 4, porque 4 -6=24 b) 8, porque 3-8=24
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15. Estos son todos los divisores de un nimero. Completa en tu cuaderno los nimeros que faltan.

a 1.24,5 0., 01
b (1, 0.3.5, 0,10,15, O}
0 N230.560,0,152 0. 0)
d (0.3.7. 01
a)10y 20 b) 2,6y 30 c)4,10,12,30y 60 d1ly21

16. Queremos repartir 50 caramelos entre un grupo de nifios, de tal manera gue a todos les
corresponda el mismo nimero de caramelos.

si no podemos partir los caramelos:

d (Cuantos nifos puede haber en & grupo?
D) {A CuaMtos caramelos tocaran?

a)l,2,5,10,25y50

b) Respectivamente, segln el nimero de nifios indicado en el apartado anterior: 50, 25, 10, 2y 1.

17. Averigua si estos nimeros son primos o compuestos.

a 1 b 113 o 11 d) 149
a) 101 es primo. c) 121 es compuesto.
b) 113 es primo. d) 149 es primo.

14, Aplica los criterios de divisibilidad para indicar los divisores de estos nimeros.
a)s1 b 512 c) 5125 d) 51250
a) Div (51) ={1, 3, 17, 51}
b) Div (512) ={1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512}
¢) Div (5125) = {1, 5, 25, 41, 125, 205, 1025, 5125}

d) Div (51250) ={1, 2, 5, 10, 25, 41, 50, 82, 125, 205, 250, 410, 625, 1025,
1250, 2050, 5125, 10250, 25625, 51 250}

1% Completa en tu cuaderno los siguientes nimeros para que sean divisibles por 3.

da) 450] € 8[]2 & 10014

b) 178 d) 1904 f) 20001
a)0,3,609 c)1,407 e)0,3,609
b)3,609 d1,407 f)0,3,609
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Divisibilidad

20. ¢Hay algdn nidmero primo que acabe en 27 .Y en 37 Razona tu respuesta,
Solo acaba en 2 y es primo el nimero 2, porque cualquier otro nimero que acabe en 2 es par y divisible entre 2.

Si hay primos que acaben en 3, como el 3, el 13, el 23, el 43... Aunque no todos los que acaban en 3 son primos,
como por ejemplo 33.

21. Decide si estos nimeros son primos o compuestos aplicando los criterios de divisibilidad.

a 3% d 196
b) 440 e) 126
c) 137 ) 1001

a) Compuesto, pues 3 + 9 =12 — Es divisible entre 3.
b) Compuesto, pues es par — Es divisible entre 2.

c) Es primo.

d) Compuesto, pues es par — Es divisible entre 2.

e) Compuesto, pues es par — Es divisible entre 2.

f) Compuesto, pues la diferencia entre la suma de las cifras en lugar par y la suma de las cifras en lugar impar es 0
— Es divisible entre 11.

22. Descompdn los nimeros 8, 20, 45, 70 y 100 en producto de:

a) Dos factores b) Cuatro factores.
a) Respuesta abierta.
Por ejemplo: 8 =2 -4, 20=5-4, 45=5.9, 70=2-35 100=2-50
b) Respuesta abierta.
Por ejemplo:8=1-2-2-2 20=1-2-2-5 45=1-3-3-5
70=1-2-5-7 100=2-2:5-5

23. Maria ha escrito un nimero de 12 cifras que acaba en 6. .Es primo o compuesto?

Es compuesto, porque el 6 es un nimero par, y significa que el nUmero es divisible al menos entre 2.

24. (En qué cifras terminan los nmeros primos menores que 707 ;Son primos todos los nlmeros que
terminan en esas cifras?

Los primos menores que 70 acabanen: 1,2,3,5,7009.

No, por ejemplo el 21, el 22, el 33, el 35, el 27 y el 49 no lo son.

25. Un nimero capicia de 3 cifras es de la forma aba, con a y b nimeros de una cifra. ;Cudl es el

menor nimero primo capicia de 3 cifras? ;Hay algin nimero primo que acabe en 27 .Y en 37
Razona tu respuesta.

El 101, que es primo con a =1y b =0, y no hay ninglin nUmero capicUa de 3 cifras mas pequefio.
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26

27

28

29

30

an

32

Escribe una descomposicion en factores de estos nimeros.

a 30 C) 98 e) 38
b) &5 d) 104 f) 72

Respuesta abierta. Por ejemplo:
a)30=2-3-5 c)98=2-7-7 e)38=2-19
b)65=5-13 d)104=2-2-2-13 f)72=2-2-2-3-3

Escribe tres factorizaciones para el nimero 320, en las que aparezca el factor 2,
Respuesta abierta. Por ejemplo: 320=2-10- 16 320=2-5-32 320=2-4-40

LA qué nimero corresponden estas factorizaciones?
a2-3-5 b) 2-3-5 c2-3:-%

a) 240 b) 540 c) 600

La descomposicion en factores primos de un nimero es 2 - 3 - 5. ;Cudl seria la factorizacion
si lo multiplicamos por 67 .Y si lo multiplicamos por 107 .Y por 157

Si lo multiplicamos por 6: 22325
Si lo multiplicamos por 10: 2% - 3 - 52

Si lo multiplicamos por 15: 2 - 32- 52

Factoriza estos nimeros.
a 15 c) 24 e) 55 g 86
b) 16 d 29 fl 72 h 99
a)15=3-5 c)24=2%-3 e)55=5-11 g)86=2-43
b) 16 = 2* d)29=29 f) 72 = 23. 32 h)99=3%-11
Descompon estos nimeros en factores primos.

a) 270 ¢) 400 &) 675
b) 2470 d) 405 f) 943
a)270=2-3%-5 c) 400 = 2% 52 e) 675 =33.52
b)2470=2-5-13-19 d)405=34-5 f)943=23-41

Escribe la descomposicion factorial de estos numeros partiendo de la descomposicion del nimero
42=2-3-7.

a) 84 O 126 @) 420
b) 840 d) 168 f) 210
a)84=42-2=22-3.7 d)168=42-4=23-3.7
b)840=42-20=23-3-5-7 €)420=42-10=22-3-5-7
)126=42-3=2-32-7 f)210=42-5=2-3-5.7
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33

34

35

36

37

38

44

Escribe como descomposicion de factores primos.
a) 16+-27 - 12
b) 10-12-18
c 10715
d12-9
@) 2r-21
a)26-34 b)2%-33.5 c)22-3%.5° d)28-38 e)31. 72

Contesta razonadamente si estas afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) En la descomposicion en factores pimos de 320 aparecen los factores 2. 4 v 5

b El factor 3 aparece tres veces an la descomposicion an factores primos de 540

€) Cualquier nimero acabado en 0 tiene, al menos, dos factores primos en Su descomposiCion
a) Falso: 4 no es un factor primo.
b) Verdadero: la descomposicién es 540 = 2%- 33 - 5.

c) Verdadero: todo nimero acabado en 0 es divisible al mismo tiempo por el 2 y el 5.

Escribe todos los divisores de 18 y 72, y encuentra los que sean comunes. Indica cual
es el mayor divisor comdn.

Divisores de 18:1, 2,3, 6,9y 18.
Divisoresde 72:1,2,3,4,6, 8,9, 12, 18, 24, 36, 72.
Los divisores comunes son: 1,2, 3,6,9y 18.

El maximo comun divisor sera el 18.

Halla el maximo coman divisor.

a) 8y10 c) 0y7S e) 5y70

b) 15y 20 d) 8y 12 f) 32y 35
a)m.c.d. (8,10)=2 ¢) m.c.d. (30, 75) = 15 e) m.c.d. (25,70)=5
b) m.c.d. (15, 20) =5 d) m.c.d. (8,12)=4 f)m.c.d. (32,35)=1

Si m.cd. (18, 28) = 2, calcula, sin factorizar, el maximo comiin divisor de:
a) m.cd. (35, 58) bl m.cd. (54, 84)
a) m.c.d. (36, 56) =4 b) m.c.d. (54, 84)=6

Encuentra tres parejas de nimeros cuyo méaximo comin divisor sea 1. ;Qué condicion tienen que
cumplir?

Respuesta abierta. Por ejemplo: (4, 7), (4,9) y (7, 9).

La condicién que cumplen es que no compartan ningun divisor ademas del 1, es decir, son primos entre si.



39. David tiene 72 coches y 126 motos en su coleccion de vehiculos en miniatura y quiere colocarlos
en las estanterias de su dormitorio sin mezclarios.

Quiere gque haya el mismo nimero de vehiculos en cada estanteria y, ademas, para no utilizar
mucho espacio, quiere colocar el mayor nimero de ellos en cada una. Si no quiere que le sobre
ningin coche ni ninguna moto:

al (Cuantos coches y motos tendra que poner en cada estanteria?
b) (Cuantas estanterias necesita?

a) Como el m.c.d. (72, 126) = 18 ese es el numero de vehiculos en cada estanteria.

b) Necesita (72 + 126) : 18 = 11 estanterias.

40. En un establecimiento hay que repartir en lotes iguales 30 cajas de vajillas, 18 estuches
de cuberterias y 54 mantelerias. Cada lote debe tener el maximo nimero de cada producto.
iCuantas vajillas, cuberterias y mantelerias habra en cada lote?

Se calcula el m.c.d. (18, 30, 54) = 6 — Se podra hacer un maximo de 6 lotes.

Cada lote tendrd 5 vajillas, 3 estuches de cuberterias y 9 mantelerias para que sean iguales.

41. Escribe los primeros miltiplos de 16 y 18, y encuentra los que sean comunes. indica cual es
el menor maltiplo comin.

Multiplos de 16: 16, 32, 48, 64, 80, 96, 112, 128, 144...
Multiplos de 18: 18, 36, 54, 72, 90, 108, 126, 144...

El primer multiplo comun es 144, por tanto, m.c.m. (16, 18) = 144.

42 Encuentra el minimo comiin mditiplo.

a) By 10 C) 15y25 g 6y
b) Sy 12 d) 4y 20 f) 14y147
a) m.c.m. (8, 10) = 40 c) m.c.m. (15, 25) =75 e) m.c.m. (6,32) =96
b) m.c.m. (5, 12) =60 d) m.c.m. (4, 20) =20 f) m.c.m. (14, 147) =294

43. si m.c.m. (36, 27) = 27 - 3, calcula, sin hacer las descomposiciones factoriales, el minimo comin

miltiplo de estos nimeros.
a) m.cm. (72, 54) b) m.cm. (72, 27)
a)m.c.m. (72,54)=23-33 b) m.c.m. (72,27)=23-33

44 ¢Existe alguna pareja de nimeros cuyo minimo comin muitiplo sea 1?

De la Unica forma que pueda pasar es que la pareja sea el (1, 1).

De no ser asi, el m.c.m. (a, b) > max(a, b) > 1, en cualquier caso en el que a o b sea distinto de 1.
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45 Alfonso y Mariano han coincidido hoy en la peluqueria. Alfonso se corta el pelo cada 42 dias,

aé

a7

48

¥ Mariano lo hace cada 56. Si hoy es 1 de febrero, iqué dia volveran a coincidir en la peluqueria?
Lo primero que hay que calcular es el m.c.m. (42, 56) = 168. Por tanto, coincidiran a los 168 dias.

Si la primera vez es el 1 de febrero, y febrero tiene 28 dias, marzo 31, abril 30, mayo 31y junio 30,
coincidirdn el 28 + 31 + 30 + 31 + 30 = 150, por lo que coincidiran el dia 18 de julio.

En la feria hay tres atracciones que funcionan a la vez. El viaje en noria dura 10 minutos, los coches
eléctricos duran 12 minutos y el tren de la bruja, 18 minutos. Si han comenzado a funcionar las
tres a la vez, a las 17:45 de la tarde, ;a qué hora volveran a iniclar su funcionamiento a la vez?

Lo primero es calcular el m.c.m. (10, 12, 18) = 180. Eso quiere decir que coincidirdan cada 180 minutos, que son 3

horas. Por tanto, si coinciden por primera vez a las 17:45 h, volveran a coincidir 3 horas mas tarde, es decir, a las
20:45 h.

En una calle, cuatro establecimientos tienen luces intermitentes como decoracion navidefia.
Los intervalos de tiempo durante los que estan encendidas son 2, 3, 6 y 8 segundos,
respectivamente. Si inician el encendido todas a la vez, a las 7 de la tarde, ;icuanto tiempo
transcurre hasta que vuelven a encenderse todas al mismo tiempo?

m.c.m. (2, 3, 6, 8) = 24 — Volveran a coincidir a las 19:00:24, es decir, 24 segundos después de la primera vez.

Carmen tiene 4 tipos de cajas con distintas alturas: 12 cm, 15 cm, 18 cm y 20 cm, respectivamente.
Quiere colocarlas en columnas, de forma que cada columna tenga solo un tipo de caja y que todas
las columnas tengan la misma altura. ;Cuantas cajas de zapatos tendra cada columna?

m.c.m. (12, 15, 18, 20) = 180 es la altura minima de las columnas. Por tanto:
De las cajas de 12 cm habrd que apilar 180 : 12 = 15 cajas.
De las cajas de 15 cm habrd que apilar 180 : 15 = 12 cajas.
De las cajas de 18 cm habrd que apilar 180 : 18 = 10 cajas.
De las cajas de 20 cm habrd que apilar 180 : 20 = 9 cajas.

ACTIVIDADES FINALES
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Escribe en términos de division los siguientes enunciados.
a) 42 contene exactamente 3 vecesa 14

b) Entre 56y 8 existe una relacion de divisibilidad

C) 34 es dmvisible por 2

d) 5 esta contenido exactamente 4 veces en 20

a)42=3-14 b)56:8=7 c)34=2-17 d)20=5-4



50. Di sl existe relacion de divisibilidad entre:
a) 135y 45 C) 238y 16
b) 172y 43 d) 225y 25

a) 135 =45 - 3 — Existe relacidn de divisibilidad.
b) 172 =43 - 4 — Existe relacién de divisibilidad.
c) 238 =16 14 + 14 — No existe relacién de divisibilidad.

d) 225 =25 - 9 — Existe relacion de divisibilidad.

51. Razona si son clertas o falsas las afirmaciones:
a) 51 = 317, luego 3y 17 son divisores de 51
b} 3-2-17 + 3esdivisible por 3, por 2y por 17
€} 5-17 — 5 contiene exactamente 146 vecesas
d) 18 + 18 + 18 contiene exactamente 2 veces a 27
@) &7 = 17 - 3 + 16, por o que 3 no es divisor de &7, pero 17 sl

a) Verdadera, 51:3=17y51:17=3.

b) Falsa, si a un multiplo de 2 se le suman 3 unidades, pasa a ser impar, con lo que no es divisible entre 2.

c) Verdadera,5-17-5=5"-16 =80.
d) Verdadera, porque 18 + 18 + 18 =54y 27 + 27 = 54.

e) Falsa, si 3 no es divisor de 67, tampoco lo puede ser 17, porque el resto al dividirlo por uno y otro es distinto de

0 en ambos casos.

52 Encuentra todas las parejas de nimeros, menores que 20, que tienen relacion de divisibilidad.

Por ejemplo
* 4 es dvisible por 2.

e 12 es divisible por 3
e 15 es awvisible por 5

4 es divisible entre 2.
6 es divisible entre 2.

8 es divisible entre 2.

10 es divisible entre 2.
12 es divisible entre 2.
14 es divisible entre 2.
16 es divisible entre 2.
18 es divisible entre 2.

20 es divisible entre 2.

6 es divisible entre 3.

9 es divisible entre 3.

12 es divisible entre 3.
15 es divisible entre 3.

18 es divisible entre 3.

8 es divisible entre 4.

12 es divisible entre 4.
16 es divisible entre 4.

20 es divisible entre 4.

10 es divisible entre 5.
15 es divisible entre 5.
20 es divisible entre 5.
12 es divisible entre 6.
18 es divisible entre 6.
14 es divisible entre 7.
16 es divisible entre 8.
18 es divisible entre 9.

20 es divisible entre 10.
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53 Cual de estas series esta formada por miltiplos de 47 .Y por miltiplos de 57

a) 1,4,9,16,25 d) 4,8 16,24, 32, 40
b) 5,10, 15,20 @) 1,5, 10,20, 30
c) B,10,12,14,16 f) 20,40, 0, 80
Por multiplos de 4 las series d) y f). Por multiplos de 5 las series b) y f).

54. Escribe los diez primeros miltiplos de 5 que sean también miltiplos de 2. ;Qué caracteristica
comun tienen?

10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 y 100. Todos son multiplos de 10, es decir, terminan en 0.

55. Halla tres nimeros que sean miiltiplos de 6 y de 5 a la vez. ;Son miitiplos de 107

Por ejemplo: 30, 60 y 90. Todos son multiplos de 10, porque al ser divisibles entre 5 tienen que acabaren 500, y
al ser también divisibles entre 6, no pueden acabar en 5.

56. Encuentra tres nimeros que sean multiplos de 10 y de 3 a la vez. Observa los numeros que has
escrito y contesta.

a) ;Son miktiplos de 47
bl :Son miitiplos de 157
¢} ¢Son miktiplos de 307
Respuesta abierta. Por ejemplo: 30, 60 y 90.
a) Si, porque son multiplos de 2 y de 3. c) Si, porque son multiplos de 2, 3y 5.

b) Si, porque son multiplos de 3 y de 5.

57. Observa la sigulente tabla y relaciona los nimeros de la primera columna con aquellos
de la segunda que sean multiplos suyos.

7 40

B 51

9 B0

10 0

18 50
El 2 esta relacionado con 12, 36, 40, 80, 20 y 90. El 8 estd relacionado con 40y 80.
El 3 esta relacionado con 12, 15, 27, 36, 51y 90. El 9 estd relacionado con 27, 36 y 90.
El 5 esta relacionado con 15, 40, 80, 20 y 90. El 10 estd relacionado con 40, 80, 20 y 90.
El 6 esta relacionado con 12, 36 y 90. El 18 estd relacionado con 36y 90.

El 7 no esta relacionado con ninguno.
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58 Escribe los maltiplos indicados en cada caso.

a) Multiplos de 2 comprendidos entre 105y 130
b} Multiplos de 3 comprendidos entre 241 y 265,

¢} Midhtiplos de 3, pero que no lo sean de 2, comprendidos entre 50 y 70
di Maktiplos de 5, pero que no ko sean de 10, comprendidos entre 42y 90
&) Miltiplos de 2, pero que no lo sean de 3, comprendidos entre 50 y 100
f} Multiplos de 11 comprendidos entre 50 y 130

a) 106, 108, 110, 112, 114, 116, 118, 120, 122, 124, 126, 128 y 130
b) 243, 246, 249, 252, 255, 258, 261y 264

c)51,57,63y69

d) 45, 55, 65, 75y 85

e) Imposible, porque todos los multiplos de 9 lo son también de 3.

f) 55, 66, 77, 88, 99, 110y 121

59. Escribe el primer miltiplo de 36 que sea mayor que 2000.

Si dividimos 2 000 entre 36, no tenemos una divisidon exacta, el cociente seria 55, pero habria resto. De modo que
36 - 55 <2000, pero 36 - 56 > 2000. Asi que el multiplo buscado sera 36 - 56 = 2016.

40. Escribe dos nimeros que sean miltiplos de 2 y 9 a la vez, que acaben en 0. ;Son miltiplos de 6?
iDe qué mas nimeros son multiplos?

Respuesta abierta. Por ejemplo: 90 y 180.

Son ambos multiplos de 6.

Las condiciones pedidas las cumplen 90 y todos sus multiplos, luego cualquiera de ellos es multiplo de los
divisores de 90, que son: Div (90) ={1, 2, 3, 5, 6, 9, 10, 15, 18, 30, 45, 90}.

4#1. Escribe dos nimeros que sean miltiplos de 3 y de 5 a la vez. ;Son miltiplos de 157 ;Y de 107
Respuesta abierta. Por ejemplo: 15y 45.

Son multiplos de 15 porque lo son de 3y de 5 a la vez. No tienen por qué ser multiplos de 10.

62. (Cuantos miltiplos de 3 y de 8 a la vez hay que sean menores que 1007
En total hay cuatro: 24, 48, 72 y 96.

43, Escribe todos los nimeros del 1 al 20.

a) Sefala los nimeros que son multiplo de otro nimero distinto

b) (Cuantos numeros No son muktiplo de ningan otro?

C) (Cudl es &l nimero que es multiplo de méas numeros?
a)4,6,8,9,10,12,14,15,16,18y 20

b) Todos son multiplos de 1y de si mismos, si nos referimos a los que solo son multiplos de ellos mismos
y de launidad, son: 1, 2,3,5,7,11, 13,17y 19.

c) El 12, 18 y 20, que son, en total, multiplos de 6 nimeros distintos.
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Divisibilidad

&4

.1

&7

&8

&9

70

50

Encuentra el menor y el mayor nimero de tres cifras que sea miltiplo de:

a 2y3 c) 3y5
b) 2y5 d) 3y7
a) 102 y 996 b) 100y 990 c) 105y 990 d) 105y 987

De un nimero se sabe que estd entre 260 y 270. Ademds, también es miltiplo de 14.
iCual es ese nimero?

260=14-18+8 - 14-(18+1)=14-19 =266, 260 <266 <270

Enumera los nimeros comprendidos entre 100 y 200 que son miltiplos de 5 y cumplen que:
a) La suma de sus cifras es igual a é
b) La suma de sus cifras es iguala 7
c) La suma de sus cifras es igual a 8.
d) La suma de sus cifras es igual a 9.
a) 105y 150 b) 115y 160 c) 125y 170 d) 135y 180

iCudles de las siguientes afirmaciones equivalen a esta: «La division de 55 entre 4 es exacta»?
a) 56 es divisor de 4

b) 56 es divisible por 4

¢} 4 es divisor de 56

d) 4 es miltiplo de 56

@) 56 es miltiplo de 4

f) Elresto de la division de Séentre 4 @50

Equivalen a la afirmacion los apartados b), ), e) y f).

El resto de dividir 93 entre 9 es 3. Decide si las siguientes afirmaciones son correctas.

a) 3esmuitiplo de ?y 93

b) El resto es un divisor de 93

) 5ia 93 le restamos 3 obtenamos un moltiplo de 9
d) 93 es disible entre 9y 3.

a) Falsa b) Verdadera c) Verdadera d) Falsa

Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, y razona la respuesta;
d) Los unicos dmisoresde12son 2y 4
b} 2, 5y 10 son divisores de 40
C) Los divisores de 63son3y &
d) Losdivisoresde 77son 1,7, 11y 77.
a) Falsa. También son divisores de 12 el 1, el 3, el 6 y el propio 12.
b) Verdadera. La division por cualquiera de los tres nimeros tiene resto 0.
c) Falsa. También son divisores 1, 7,9, 21 y 63. El nimero 6 no es divisor.

d) Verdadera. No existen mas nimeros que al dividir 77 tengan resto 0.



71. Dada la relacion 104 = 4 - 26, (qué afirmaciones son verdaderas?

C) 26 es dnvisor de 104

d) 104 es divisible por 26
b) Verdadera

a) 104 es dmvisible por 4
b) 104 es miltiplo de 4

a) Verdadera

72 El ndmero a es divisible por 4. Halla a si el cociente de la division es 29.

a=29-4=116

c) Verdadera

d) Verdadera

73. El nimero a no es divisible por 5. Halla a si el cociente de la division es 38 y el resto es 9.

a=38-5+9=199

74. Razona si son correctas las siguientes deducciones.

a) Como 9 es divisor de 72, 3 también lo es
bl Como 3 es divisor de 42, 9 también lo es

a) Verdadera, porque 9 es multiplo de 3.

b) Falsa, porque 42 =9 - 4 + 6, de modo que 9 no es divisor de 3.

75. Encuentra todos los divisores de cada uno de los 10 primeros nimeros naturales.

Div (1) = {1}
Div (2) ={1, 2}
Div (3) ={1, 3}

Div (5)=1{1, 5}

Div (4) =11, 2, 4}

Div (6) =11, 2, 3, 6}

Div (7) ={1, 7}
Div (8) ={1, 2, 4, 8}

Div (9) =11, 3, 9}

Div (10) ={1, 2, 5, 10}

76. Copia en tu cuaderno la siguiente tabla y después aplica los criterios de divisibilidad para

completarla, con «Si» 0 «now.

11616
5625

No No
No No
No Si
No Si
No Si
No No
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Divisibilidad

77. Un ndmero es divisible entre 4 cuando sus dos dltimas cifras son ceros o forman un maltiplo de 4.
Copia la tabla en tu cuaderno y completa.

P Al .

por. 8|4

168 Si  Si
m No No
494 Si  No
962 Si  No
11610 Si No

7%. Razona sl todos los nimeros divisibles por 2 son divisibles también por 4. .Y al revés?

Que un numero sea divisible entre 2 no implica que también lo sea entre 4. Un ejemplo podria ser el nUmero 6.
Que es divisible entre dos pero no lo es entre 4.

Por otro lado, si un niumero es divisible entre 4, por fuerza tiene que ser un nimero par, por lo que también serd
divisible entre 2.

20. Comprueba si los siguientes nimeros son divisibles entre 15,
a) 205 b)210 ¢ 215 d 8 ez f) 225
a) 2+ 5=7 que no es divisible entre 3 — 205 no es divisible entre 15.
b) 210 es divisible entre 3 porque 2 + 1+ 0 =3y entre 5, por lo que es divisible entre 15.
c) 2+ 1+ 5=8que no es divisible entre 3 — 215 no es divisible entre 15.
d) 218 no es divisible entre 5 — 218 no es divisible entre 15.
e) 2+ 2+ 0=4 que no es divisible entre 3 — 220 no es divisible entre 15.

f) 225 es divisible entre 3 porque 2 + 2+ 5=9 y entre 5, por lo que es divisible entre 15.

#1. Razona si los siguientes nimeros son divisibles entre 33.

d) 2145 c) 920 e) 3303
b) 4462 d) 1848 f) 3003
33=3-11

a) 2145 es divisible entre 33, porque es divisible entre 11 y también lo es entre 3.
b) 462 es divisible entre 33, porque lo es entre 11y entre 3.

¢) 920 no es divisible entre 3 ni entre 11, asi que no es divisible entre 33.

d) 1848 es divisible entre 33, porque lo es entre 11 y entre 3.

e) 3303 no es divisible entre 11, asi que no es divisible entre 33.

f) 3003 es divisible entre 33, porque es divisible entre 11 y también lo es entre 3.
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82 Un nimero es divisible por 6 cuando lo es por 2 ¥ 3 a la vez. Copia la tabla y complétala

en tu cuaderno.
~ Dwisblepor 2 3 6
135 No Si No
248 Si No No
762 Si Si Si
840 Si Si Si
968 Si No No
3054 Si Si Si
4512 Si Si Si

83. Un ndmero es divisible por 8 cuando sus tres dltimas cifras son 0 o forman un maltiplo de 8. Copia
la tabla en tu cuaderno y complétala.

 Divisblepor 2 4 B
1000 Si Si Si
1560 Si SiSi
980 Si Si No
4120 Si SiSi
13332 Si Si No
2408 Si Si Si

#4. Un nimero es divisible entre 9 cuando la suma de sus cifras es maltiplo de 9. Completa

en tu cuaderno la tabla.
3 Si No
630 Si Si
990 Si  Si
4920 Si No

85, Encuentra tres nimeros naturales que cumplan cada una de las siguientes condiciones.

a) Divisibles por 2, por 4 v por 8 a la vez
D) Drasibles por 3, por 9y por 27 a la vez.
¢) Divisibles por 2, por 3y por 4 a la vez
d) Divisibles por 3, por 6y por 9 a lavez

Respuestas abiertas. Por ejemplo:

a)8, 16y 24 b) 27, 54y 81 c) 12,24y 36 d) 18,36y 54

#64. Encuentra los multiplos de 11 que se pueden formar con las cifras 1,4, 3y 6.
6413,6314,1463,1364,4631,4136,3641y3146
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Divisibilidad

B7. Utiliza las cifras 3, 4, 5 y 6 para escribir nimeros de 4 cifras que sean divisibles entre 11.
3465, 3564, 6435, 6534, 5643, 5346, 4653 y 4356

#8. (Puedes formar un mdltiplo de 11 con las cifras 2, 4 y 57 Si es posible, indica cudles, y si no es
posible, indica por qué.

No se puede formar ningiin nimero de 3 cifras multiplo de 11 con las cifras 2, 4 y 5, porque no hay manera
alguna de sumar 2 de estas cifras y restar otra para conseguir 0 o un multiplo de 11, con lo que nunca se cumple
el criterio de divisibilidad.

90. (Cuénto debe valer la cifra a para que el nimero 2a3a sea divisible entre 57 .Y para que sea
divisible entre 37

La cifra a tiene que valer 5 o 0 para ser divisible entre 5.

Para ser divisible entre 3, a tiene que ser 2, 5 u 8, de otro modo no cumple el criterio de divisibilidad.

91. ¢(Cuénto debe valer a para que el nimero 2a31 sea divisible entre 117 .Y para que sea divisible
entre 37

La cifra a tiene que valer 4, porque de otro modo no se cumple que 2 + 3 — (a + 1) = 0 o multiplo de 11.

Para ser multiplo de 3, lasuma 2 + a + 3 + 1 =6 + a tiene que resultar un multiplo de 3.
En este caso a puede ser 0, 3,6y 9.

92. Calcula el menor nimero que debemos sumar a 6 180 para obtener un multiplo de 11.
6180=11-561+9 —11-(561+1)=6182

El menor nimero que se debe sumar es 2.

93. Razona si es cierto o falso.

a) 3 es divisor de 153 d) 4 es dwisor de 210
b) 5 es divisor de 250 @) & esdwisor de 330
) 10 es divisor de 410 f) 11 es divisor de 333

a) Cierto. 1+ 5 + 3 =9 que es divisible entre 3 — 153 es divisible entre 3.
b) Cierto. Como 250 acaba en 0 es divisible entre 5.

c) Cierto. Como 410 acaba en 0 es divisible entre 10.

d) Falso. 210 no es divisible entre 4 porque 10 no lo es.

e) Cierto. 330 es divisible entre 6 porque lo es a la vez entre 2 porque es pary de 3 porque 3 +3+0=6,
que es multiplo de 3.

f) Falso. 333 no es divisor de 11 porque 3 + 3 — 3 =3, que no es 0 ni un multiplo de 11.

94. Clasifica estos numeros en primos y compuestos.
3 9 23 35 47 53 65 T3 B W
Primos: 3, 23, 47,53y 73.
Compuestos: 9, 35, 65, 81y 96.
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95. Copla en tu cuaderno y completa la tabla.
s— IR T —

7 {1,17} Primo
» {1, 29} Primo
&8 {1, 2, 29, 58} Compuesto
72 Slwsem  Compuesto
87 {1, 97} Primo
113 {1,113} Primo

96. Sl la division a : 4 es exacta, (el nOmero a es primo o compuesto?

Es un nUmero compuesto, porque se puede dividir ademas de por el 1y por si mismo, por el 4.
En el caso que fuese el nimero 4, también seria un nUmero compuesto, ya que el 4 es divisible entre 2.

97. Razona si las sigulentes afirmaciones son verdaderas o falsas.
a) un numero primo no es divisible por niNgun nUment
D) Los divisores de un numeros compuesto son compuestos tambien
c) Las divisiones entre nUMeros primos son exactas

d) Existen dos nUmeros primos Consecutivos
a) Falso. Se puede dividir entre él mismo y el 1.
b) Falso. El nimero 8 tiene como divisor el 2, que es primo.
c) Falso. Si se divide 7 entre 3 tenemos una division entre nimeros primos y el resultado no es exacto.

d) Verdadero. El 2 y el 3 son primos y son nimeros consecutivos.

98 Si p y q son dos numeros primos, discute las siguientes afirmaciones.
a) p + q es prima c) p — qes primo
b} p - g es prima d) 3p es primo.
a) Falso. 12 =5+ 7, que son primos, y sin embargo 12 no lo es.
b) Falso. p - g no es primo porque es divisible entre p y entre g.
c) Falso. Sip=11y g =7, que son ambos primos, p — g =4 no lo es, porque es divisible entre 2.

d) Falso. 3p no es primo porque es divisible entre 3.

99 0btén la descomposicion factorial en factores primos de los sigulentes niumeros.

a) 560 b)2700 c) 616 d) 784 ¢) 378 ) 405
a)560=2%-5-7 )616=23-7-11 e)378=2-3%.7
b)2700=23-33.53 d) 784 =24 74 f)405=3%.5

100. ¢A qué nimero corresponden las siguientes descomposiciones en factores primos?

a -3 c2:-3-5 e 2:-¥-5-7
by 2.3 a ¥F-7 h2.3.7
a)12 b) 72 c) 90 d) 63 e) 630 f) 378
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101. Mario y Luis han factorizado el nimero 2 250 obteniendo estos resultados:
Mario;: 2 - 3 - § Luis: 3*- 5 - 10
iSon correctos sus resultados?

Es correcto el de Mario. Luis no ha factorizado bien porque 10 no es un factor primo.

102. Agrupa factores y escribe correctamente estas descomposiciones factoriales.

a2-3-2-3 € ¥F5:-5-3
b) 5-7-5-7:7 d) 2-7:2-77-2
a)23-3 b) 567 c)3%- 52 d) 2473

103 identifica los errores existentes en las siguientes descomposiciones en factores primos.

aylr?l=7-7 d120=15+-8-10
by99=233-3 €) 800 = 23 - 100
€) 100 =10-2 f) 500 = 5« 10

a) Laigualdad no es correcta, lo correcto es: 77 =7 - 11.

b) 33 no es un factor primo, hay que descomponerlo en 3 - 11, lo correcto es: 99 = 32 - 11,

c) El 2 no es un factor sino un exponente y 10 no es primo, lo correcto serfa: 100 = 22 - 52,

d) La igualdad es correcta pero los factores no son primos, lo correcto seria: 1200 =2*- 3 - 52,

e) En este caso hay un error en la igualdad, ya que para ser correcta deberia ser 800 = 23 - 100, pero en todo
caso 100 no es primo, lo correcto seria: 800 = 2° - 52,

f) En este caso la igualdad no es cierta, ademds 10 no es un factor primo. Lo correcto seria: 500 = 2% - 53,

105. Factoriza estos productos.
a) 3-49 D) 39-9% ) 28-156 d15-24
a)22-3%2.72 b)2°-3%2.13 c)24-3-7-13 d)2%-3-5°

104. Halla el maximo comun divisor:

a) 10y 15 dl 5y 3 2 I9Yyss

by 12y 20 @ 15y18 h) 32y 75

c) 12y18 f) 70y %0 i 100y 150
a)10=2-5 15=3-5 — m.c.d. (10, 15)=5
b) 12=22-3 20=22-5 —m.cd. (12,20)=22=4
c) 12=2%-3 18=2-32 —m.cd.(12,18)=2-3=6
d)5=5 36=22.32 —m.cd.(5,36)=1
e)15=3-5 18=2-32 — m.c.d. (15, 18) =3

f) 70=2-5-7 90=2-32-5 —m.cd.(70,90)=2-5=10
g) 39=3-13 66=2-3-11 — m.c.d.(39,66)=3

h) 32 =25 75=3.52 —m.cd. (32,75)=1

) 100=22-32 150=2-3-5% — m.c.d.(100,150)=2-52=50
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107. Obtén el minimo comin maltiplo:
a 8y20
b)dy 21
C) 6ysd

a)8=23
b) 4=22
c) 16=2*
d)18=2-32
e)14=2-7
f) 25=5?
g) 20=22-5
h) 45=32-5
) 54=2-33

108, Halla el maximo comin divisor y el minimo comin miltiplo de estos grupos de nimeros.

a) 10,20y 100
b) 9,18y 15

d) 18y 27
e 14y15
f) 25y12

20=2%-

5

21=3-7

64 =2°
27=33

15=3-5

12=2%-

3

30=2-3-5

24=23.
81 =3¢

C) 5.9y45
a 212y2

a) m.c.d. (10, 20, 100) = 10

b) m.c.d. (9, 15, 18) =3

c) m.cd.(5,9,45) =1

d) m.c.d. (2,12,21)=1

e) m.c.d. (4, 30,50) =2

f) m.c.d. (24, 36,42) =6

109 Encuentra tres parejas de nimeros cuyo méximo comin divisor sea cada uno de los siguientes.

a 4 b) 10

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) 8y 12,
b) 10y 20,
c) 6y12,
d) 5y 10,
e) 2y4,

f) 1224,

6

16y 20,
20y 50,
12y 18,
15y 20,
4y 10,

24y 36,

3

1

d)

5

g2 20vy30
h) 45y 24
) 54y81

— m.c.m. (8,20)=23-5=40
—m.cm. (4,21)=22-3-7=84

— m.c.m. (16, 64) =25=64

— m.c.m. (18,27)=2-33=54

— m.c.m. (14,15)=2-3-5-7=210
— m.c.m. (25,12)=2%-3-52=300
— m.c.m. (20,30)=2%2-3-5=60

— m.c.m. (45, 24) =23-32.5=360
— m.c.m. (54,81)=2-3*=162

e) 4,30y50

f) 24, 36y 42
m.c.m. (10, 20, 100) = 100
m.c.m. (9, 15, 18) =90
m.c.m. (5, 9, 45) =45
m.c.m. (2, 12,21)=84
m.c.m. (4, 30, 50) = 300
m.c.m. (24, 36, 42) = 504

e 2 ) 12

4y 8
50y 70
60y 66
10y 55
100y 102
36y48
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110. Encuentra dos parejas de nimeros cuyo minimo coman miltiplo sea cada uno de los siguientes.
a) 40 c) 120 e) 16
b) 45 d) 125 f) 540
a) m.cm. (g, b)=40=23-5
Por ejemplo,a=23yb=50a=22-5yb=2% — Las parejas: (8,5)y (8, 20).
b) m.c.m. (g, b)=45=32-5
Por ejemplo,a=32yb=50a=3-5yb=32 — Las parejas: (9, 5) y (15, 9).
c) m.c.m. (a, b)=120=23-3-5
Por ejemplo,a=23yb=5-30a=2%-5yb=23-3 — Las parejas: (8, 15) y (20, 24).
d) m.c.m. (g, b)=125=53
Por ejemplo, a=53yb=50a=5%y b=5%— Las parejas: (5, 125) y (25, 125).
e) m.c.m. (g, b) =16 =2*
Por ejemplo,a=23yb=2%0a=2%y b=2*— Las parejas: (8, 16) y (4, 16).
f) m.c.m. (a, b)=540=22-3%-5
Por ejemplo,a=2-3-5yb=22-330a=2%-5yb=33 — Las parejas: (30, 108) y (20, 27).

112. Decide si en estas parejas los nimeros son primos entre si.

a) 12y15 c) 45y 16 e) 42y 36

b) 15y 49 d 2y21 ) 39y52
a)12=2%2-3y15=3-5 —m.cd.(12,15)=3 — No son primos entre si.
b) 15=3-5y 49 =72 — m.c.d. (15,49)=1 — Si son primos entre si.
c) 45=32-5y16=2% — m.c.d. (16,45)=1 — Si son primos entre si.
d)22=2-11y21=3-7 —>m.cd.(21,22)=1 — Si son primos entre si.
e)42=2-3-7y36=2%-32 - m.c.d.(36,42)=6 — No son primos entre si.
f) 39=3-13y52=22-13 - m.c.d. (39,52)=13  — No son primos entre si.

113. Comprueba, con algunos ejemplos, que si dos ndmeros son primos entre si, su m.c.m.
es el producto de ambos nimeros.

Se pueden usar diferentes nimeros, por ejemplo:

15=3-5y49 =72 — m.c.d. (15, 49) = 1 — Son primos entre si.
m.c.m. (15,49)=3-5-72=15-49 =735

45=3%.5y16 =2%*— m.c.d. (16, 45) = 1 — Son primos entre si.
m.c.m. (16, 45)=2%-32-5=16-45=720
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114. En un almacén hay 18000 platos. La empresa decide empaquetarios en cajas que contengan
una docena de platos cada una.

a) (Cuantas cajas seran necesarias para empaquetar todos los platos?
D) Si el numero de platos del aimacen es el triple, {Cuantas Cajas son necesarias?
¢) Sien las cajas solo cabe media docena de platos, jcuantas cajas serian necesarias?

a) 18000 : 12 = 1500 cajas
b) 1500 - 3 = 4500 cajas
c) 1500 - 2 =3 000 cajas

115. Una papeleria vende lapices en cajas de 8, de 10 o de 15 unidades. ;. Cudntas cajas de cada clase
puede vender si tiene 270 lapices y todas tienen el mismo nimero? (Vendera todos los lapices

en cada caso?
Cajas de 8: 270 : 8 — Nos da 33 cajas, pero sobran 6 lapices.
Cajas de 10: 270 : 10 = 27 cajas, no sobra ningun lapiz.
Cajas de 15: 270 : 15 = 18 cajas, no sobra ningun lapiz.

Vendera todos los lapices si los pone a la venta en cajas de 10 y de 15, pero no en cajas de 8.

114. Una familia acude a un restaurante para celebrar las bodas de oro de los abuelos; en total son
32 personas y el restaurante dispone de mesas para 4, 6 y 8 personas.

a) (De cuantas formas se pueden organizar si quieren que todas las mesas tengan los mismos
comensales?

b) LY silas mesas fueran de distintas capacidades?
a) Como 4y 8 son divisores de 32, se pueden organizar las mesas de estas dos maneras:
Manera A: 8 mesas de 4 personas
Manera B: 4 mesas de 8 personas
No se pueden organizar en mesas de 6 personas, pues 6 no es divisor de 32 y sobraria gente.
b) Hay varias maneras. Estos son algunos ejemplos:
Manera A: 4 mesasded4y2mesasde8 —4-4+2-8=32

Manera B: 5 mesasde4y2 mesasde6 —5-4+2-6=32
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117. Tania tenia una bolsa de 35 caramelos y se ha comido varios. No recuerda cuantos se ha comido,
pero si sabe que los que le quedan los puede guardar en bolsas de 2, de 3 y de 5 caramelos, sin
que le sobre ninguno.

a) j(Cuanos caramelos le quedan?
b} Si kos guarda en bolsas de 2, (cuantas necesitara?

¢} &Y si lohace en bolsas de 37 .Y en bolsas de 57

a) Quedan menos de 35 caramelos. La cantidad serd un multiplo de 2, 3y 5.

m.c.m. (2, 3, 5) = 30 — Le quedan 30 caramelos (porque los nimeros entre 31y 35 que serian las otras
posibilidades no cumplen las dos condiciones de menor de 35 y multiplo de 2, 3y 5).

b) Necesita 30 : 2 = 15 bolsas de 2 caramelos cada una.

¢) En bolsas de 3 necesitaria 30 : 3 = 10 bolsas.
Y en bolsas de 5 serian — 30 : 5 = 6 bolsas de 5 caramelos cada una.

114, Alicia quiere colocar 45 libros en estanterias de forma que en cada una haya el mismo niimero.

a) (Cuantos lbros puede haber en cada estanteria?

b) (Cuantas estanterias serian necesanas en cada caso?

a) Los libros que puede haber en cada estanteria corresponden con los divisores de 45.
Div (45)={1, 3, 5, 9, 15, 45}

b) 45 estanterias de 1 libro. 5 estanterias de 9 libros.
15 estanterias de 3 libros. 3 estanterias de 15 libros.
9 estanterias de 5 libros. 1 estanteria de 45 libros.

119. Pedro quiere pegar las 120 fotos de su viaje a Granada en un album cuyas paginas admiten
2, 3 0 4 fotos.
8) {Cuantas paginas debe tener el album si quiere que en cada pagina haya el mismo namero de fotos?
b) LY sl admite que haya paginas con distinto numero de fotos?
€} ¢Cual es el médmo numero de paginas del album? ;Y el minimo?
a) Si coloca 2 fotos por pagina, 120 : 2 = 60 paginas.

Si coloca 3 fotos por pagina, 120 : 3 = 40 paginas.
Si coloca 4 fotos por pagina, 120 : 4 = 30 paginas.

b) Hay varias posibilidades. Estos son algunos ejemplos:
POSIBILIDAD A: 5 paginas con 2 fotos, 10 paginas con 3y 20 paginas con 4 fotos.
POSIBILIDAD B: 20 paginas con 3 fotos y 15 paginas con 4 fotos.

c) El maximo son 60 paginas (colocando el menor nimero de fotos, 2, en cada hoja).
El minimo son 30 paginas (colocando el mayor nimero de fotos, 4, en cada hoja).
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120. Héctor tiene 48 soldaditos de plomo y quiere colocarios en fila de modo que
en cada una haya la misma cantidad de soldaditos, pero siempre més de 3
y menos de 20.

121

122

123

124

a) (Cuantos soldaditos puede haber en cada fila?
b} (Cuantas formas diferentes tiene de organizar a los soldaditos?
a) El nimero de soldaditos que puede haber en cada fila seran divisores de 48 comprendidos entre 3 y 20.
Div (48)={1, 2,3, 4,6, 8,12, 16, 24, 48}
Puede haber 4, 6, 8, 12 o 16 soldaditos en cada fila.

b) 5 formas diferentes:
12 filas de 4 soldados. 4 filas de 12 soldados.
8 filas de 6 soldados. 3 filas de 16 soldados.
6 filas de 8 soldados.

Elena y Marta tienen una coleccion completa de cromos. Elena los cuenta de 7 en 7 y Marta
de 4 en 4. ;Cuél es el minimo nimero de cromos que tiene la coleccion?

m.c.m. (4, 7) = 28 cromos

Un carpintero quiere cortar una tabla de 56 cm de largo y 40 cm de ancho, sin que le sobre
madera, en cuadros iguales lo mas grandes posible. ;.Como debe hacerlo?

40=23-5y56=2%-7 - m.c.d. (40,56)=23=8
Los cuadrados deben tener una dimensién de 8 x 8 cm.

56:8=7y40:8=5— Cortaria 5 -7 =35 cuadrados de 8 x 8 cm.

Queremos dividir una nave rectangular de 140 m de ancho y 200 m de largo en compartimentos
cuadrados con la maxima superficie posible. ;Cuanto debe medir el lado de cada compartimento?

140=22-5-7y200=23-52— m.c.d. (140, 200) =22 - 5= 20

Cada lado debe medir 20 metros de ancho.

Se van a poner plaguetas cuadradas del mayor tamafo posible en un aula rectangular de 12 m
de largo y 10 m de ancho.

a) (Cual sera &l tamano de cada plaqueta?

b) iCuantas plaquetas se pondran?
a)12=22-3y10=2-5— m.c.d. (12, 10) = 2 — El lado de cada plaqueta serd de 2 m.
b) 12:2=6y10:2=5 — Se obtendran 6 - 5 = 30 plaquetas.
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Divisibilidad

125 Alfonso tiene una coleccion de monedas con 63 monedas de Europa y 35 de América. Quiere hacer

el minimo ndmero posible de lotes iguales, sin mezclar monedas de distinto continente
¥ sin que le sobre ninguna.

a) (Cuamos lotes hara?
b) (Cuantas monedas tendra cada lote?
63=32-7y35=5-7—m.c.d.(35,63)=7
Se organizaran en lotes de 7 monedas.
Se obtienen 63 : 7 =9 lotes de monedas de Europay 35 : 7 =5 lotes de monedas de América.

En total, 9 + 5 = 14 lotes de 7 monedas cada uno.

126. Luisa tiene 16 tarjetas rojas, 20 amarillas, 24 azules y 32 verdes. Desea hacer grupos iguales
de tarjetas sin que sobre ninguna.

a) {Cual es el nUmero maximo de grupos que puede hacer?
bl iCuantas taretas de cada color habra en cada grupo?

a)16=2%20=22-5 24=23-3 32=2° - m.c.d. (16, 20, 24,32)=22=4
Puede hacer 4 grupos.

b) 16 : 4 = 4 tarjetas rojas 24 : 4 = 6 tarjetas azules
20 : 4 =5 tarjetas amarillas 32 : 4 = 8 tarjetas verdes

127. Raquel y Beatriz van a montar a caballo. Raquel lo hace cada 3 dias, y Beatriz, cada cuatro dias.
Si coinciden el 24 de febrero:

a) (Cuando volveran a coincidir?
D) (Cuantos dias habrd ido cada una a montar antes de volver a coincidir?

a) m.c.m. (3, 4) =12 — Cada 12 dias coinciden de nuevo, con lo que vuelven a coincidir el 8 de marzo.

b) Raquel habrd ido 12 : 3 =4 veces y Beatriz 12 : 4 = 3 veces.
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128, En la lluminacion del arbol de Navidad hay luces verdes, rojas y amarillas. Las verdes se encienden
cada 12 segundos, las rojas cada 15 segundos y las amarillas cada 9 segundos.

a) (Cada cuantos segundos coinciden los tres tipos de luces?

bj En una hora, icuantas veces coinciden encendidas?
a) m.c.m. (9, 12, 15) = 180. Coinciden cada 180 segundos.
b) 1h=3600s— 3600 :180=20. En una hora coinciden 20 veces encendidas.

129. Andrés tiene una coleccion de sellos que puede agrupar de 12 en 12, de 16 en 16y de 18 en 18

sin que sobre ninguno. (Cual es el nimero de sellos que puede tener si se sabe que es menor
que 1507

m.c.m. (12, 16, 18) = 144 sellos

DEBES SABER HACER

1. Encuentra, entre estos nimeros, los miltiplos de 8 que sean divisibles entre 12:
288 364 576 1248 480 356 &72

De entre esos nimeros son multiplos de 8: 288, 576, 1248, 480y 672.

A su vez, de esos nimeros que son multiplos de 8, son divisibles entre 12 los siguientes: 288, 576, 1 248, 480
y 672 (es decir, todos).

2. Halla todos los divisores de estos niimeros.
a7z b7 o d%s @111 ) 13

a) Div(75)={1, 3, 5, 15, 25 y 75} d) Div (96) = {1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 32, 48, 96}
b) Div (77) ={1, 7, 11, 77} e) Div (121) ={1, 11, 121}
c) Div (81) =11, 3, 9, 27, 81} f) Div (113) = {1, 113}

3. Escribe cudles son nimeros primos.
133 153 179 184 210 30

Primo: 179. Compuestos 133 =7-19,153=3%-17,184=23.23,210=2-3-5-7y301=7-43.

4. Obtén la descomposicion factorial.
a) 240 b) 345 cl 99 d) 5700

a)240=2%*-3.5 b)345=3-5-23 €)99=32-11 d)5700=2%*-3-52-19

5. Halla el maximo comin divisor de estos nimeros.

a) a5y 75 D) 24, 66 v BA C) 72,108y 144
a)45=32-5y75=3-52— m.c.d. (45,75)=3-5=15
b)24=2%-3,66=2-3-11y84=22-3-7 > m.c.d. (24,66,84)=2-3=6
c)72=2%-3%108=22-33y 144 =2*-32 - m.c.d. (72, 108, 144) =22 - 32 =36
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Divisibilidad

&. Halla el minimo comdn multiplo de estos nimeros.

a 18y24 b 28 48y&0 C) 1525y 95

a)18=2-32y24=23.3 > m.c.m. (18,24)=23-32=72
b)28=22-7,48=2%-3y60=2%-3-5— m.c.d. (28,48,60)=2*-3-5-7=1680
€)15=3-5,25=52y95=5-19 — m.c.d. (15, 25, 95) =3 - 52 - 19 = 1425

COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana
130. En la mayoria de las empresas y oficinas, las grapadoras tradicionales han sido sustituidas por las

64

fotocopiadoras multifuncion, en las que una de las funciones es grapar las fotocopias.
Esta es una las fotocopiadoras que se quieren comprar en una empresa.

\
COPIADORA A COLOR CON RAPIDA VELOCIDAD DE IMPRESION

Utilice nuestra fotocopiadora para reducir sus costes. Estudie nuestra
oferta y compare sus caracteristicas

Caracteristicas:

* Almacena 2000 hojas de tamafo A3

* Almacena 4000 hojas de tamato A4

¢ Grapa en bloque hasta 50 hojas

* Velocidad m
95 coplas por minuto en B/N
72 coplas por minuto en color

8 v

Para valorar la compra, se va a realizar un informe sobre la posibilidad de llevar a cabo los
siguientes trabajos:

Puade MErimer una otocopia en B/N para cada uno 02 10s 322 trabaiadores 02 1 empresa en menos 0e 5 minutos, Sl
- +
S
Si

B

8

Puede mpnmin una fotocopia en color para cada uno de 10s 322 trabajadores Oe I empresa en menos de 5 MINUtos

8

Puede mpnmir ios 52 iInformes de ventas de 62 hojas cada uno grapdndolos sin reslimentar el cain de follos A3

8

*

Puade agrupir o Informe mensual oe 474 fotocopas srapandokas on DIogues pam Ios 5 depanamentos de b empresa

Realiza los calculos necesarios para completar ese informe.
a) 322 : 95 = 3 con resto 37 — Tarda algo méas de 3 minutos — Si.
b) 322 : 72 = 4 con resto: 34 — Tarda algo mas de 4 minutos — Si.
c) 52 - 62 = 3224 hojas en total; el cajon almacena solo 2 000 hojas — NO.
d) 474 cada informe — 474 : 50 =9 con resto: 24 — NO.



FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO

131. comprueba que para cada pareja de nimeros, a y b, se cumple que su producto coincide

132

con el producto de su maximo comin divisor por su minimo comin maitiplo.

Halla el valor de a en cada caso:
a) m.cd. 3, 36 = 12 b) mcd.@@ 45 =5
m.cm. (a3, 36) = 72 m.cm. (3, 45) = 315

a)a-36=12-72=864 - a=864:36=24
b)a-45=5-315=1575—-a=1575:45=35

Un nimero dividido entre 2 da de resto 1, dividido entre 3 da de resto 2 y dividido entre 4
da de resto 3.

a) {Cual es el menor nimero gue cumple estas condiciones?

b) (Puedes encontrar mas numeros gue cumplan estas condiciones?
a) Si al nimero que buscamos le sumamos uno seria divisible por 2, 3y 4, con lo que:
m.c.m. (2, 3,4)=12
12 —1=11 es el numero buscado.

b) Si; se consiguen restando 1 a todos los multiplos comunes de 2, 3, 4 (ejemplos, 24 —1=23,36—1=35...).

Hay nimeros cuya cantidad de divisores (sin contar el 1) coincide con su Gltima cifra, por ejemplo:
93 acaba en 3 y Div (93) = (1, 3, 31, 93).

a) Cailcula los dos primenos de estos NOMeros gue acabanen: 1,2y 3.
b) ¢Cudl no es posible? Indica por qué
a) Acabanen1— 11y 31.
Acaban en 2 — No hay ninguno.

Acaban en 3 — 33y93.

b) Un ejemplo de un nimero no podria ser cualquier nimero que acabe en 1y no sea primo, pues tendrd mas
de un divisor distinto de 1 (ejemplos, 21, 51, 81, ...).

134 Dos niimeros son amigos cuando la suma de los divisores de cada uno, excluido él mismo, es igual

al otro nimero.

d) Comprueba que I0s nUMenos 220 y 284 S0N NUIMEeros amigos
b) Busca en Intemet otros dos nmeros amigos y comprueba que cumplan esta condicion

a) Div (220) =1, 2, 4, 5, 10, 11, 20, 22, 44, 55, 110 Div (284) =1, 2, 4, 71, 142
1+2+4+5+10+11+20+22+44+55+110=284  1+2+4+71+142=220
b) 1184y 1210
Div (1184): 1, 2, 4, 8, 16, 32, 37, 74, 148, 296 y 592
Div (1210): 1, 2, 5, 10, 11, 22, 55, 110, 121, 242, 605
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Divisibilidad

PRUEBAS PISA

135. En la clase de Educacion Fisica quieren hacer grupos para una competicion deportiva que consiste
en 10 pruebas distintas. En principio se penso en hacer grupos de 5, pero sobraban 2 alumnos,
memmdnﬁ.mm4um

d) ¢(Cuantos alumnos tiene la clase si hay menos de 33 alumnos?
b) Al final se ha decidido hacer dos grupos y dar los sigulentes puntos por cada prueba
* EQuipo ganador. 4 puntos
+ EQuipo perdedor; 1 purto
« Empate; 2 puntos para cada equipa
Si al finalizar las 10 pruebas los dos equipos suman 46 puntos, icuantas pruebas han acabado
en empate?
a) Los mdltiplos de 5 acaban en 5 0 en 0, y sobran 2 alumnos, luego el nimero de alumnos acabaen 7 o en 2.

Si se suma 4 al niumero, sera multiplo de 6. Veamos los multiplos de 6 menores que 33: 6, 12, 18, 24, 30. Estos
numeros sumandole 4: 10, 16, 22, 28 y 34. — La opcion valida que nos queda es 22 alumnos.

b) Por cada prueba no empatada ambos equipos suman 5 puntos (4 puntos los que ganan y 1 punto los que
pierden); y por cada prueba empatada ambos equipos suman 4 puntos (2 puntos cada uno).

46=5-a+4- bsiendo a = numero de pruebas que no empatan y b = nimero de empates.

a + b =10, probamos con pares de valores que cumplan esta condicidén en la ecuacion de los puntos y
tenemos que: 46 =5-6+4 -4 — 4 empates.

134, Para construir una estanteria un carpintero necesita:
o 4 tablas largas de madera
o 4 tablas cortas de madera
¢ 12 ganchos pequenos
o 2 ganchos grandes
e 14 tormilios

El carpintero tiene en el almacén 26 tablas largas de madera, 33 tablas cortas de madera,
200 ganchos pequefios, 20 ganchos grandes y 510 tornillos.

(Cuantas estanterias completas puede construir este carpintero?
26 :4 es 6 conresto 2 33:6es5conresto3 200:12 es16conresto 8
20:2=10 510:14 es 36 con resto 6

Puede construir 5 estanterias completas, ya que esta limitado por el nUmero de tablas cortas de madera.
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